



ВЫПУСК №1 (35)

ВЫПУСК ПОДГОТОВЛЕН ДИРЕКТОРОМ ДИВНОГОРСКОГО ГОРОДСКОГО МУЗЕЯ ИГОРЕМ ФЕДОРОВЫМ.

# ДИВНОГОРЦЫ В СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ

## «АЛЕНДАРЬ ЮБИЛЕЙНЫХ ДАТ

### ФЕВРАЛЬ

1 — 45 лет назад (1963) рабочий посёлок Дивногорск преобразован в город краевого подчинения, с сохранением прежнего наименования.

24 — 25 лет назад (1983) часть улицы Пихтовой переименована в улицу Солнечную с изменением нумерации домов.

### МАРТ

3 — 45 лет назад (1963) состоялись первые выборы в городской Совет народных депутатов Дивногорска. Председателем избран Лыков Семён Егорович.

6 — 55 лет со дня рождения (1953) Любови Ивановны Щербина, долгие годы возглавляющей поселковую администрацию.

12 — 25 лет назад (1983) на стадионе «Спутник» стартовал чемпионат СССР по конькобежному спорту среди женщин.

15 — 35 лет назад (1973) за большие заслуги в сооружении КГЭС и многогранную общественную деятельность Исполком горсовета решил присвоить товарищу Мазалову Павлу Спиридоновичу звание «Почётный гражданин города Дивногорска».

15 — 35 лет назад (1973) за достигнутые успехи в воспитании и обучении молодежи и многогранную общественную деятельность Исполком горсовета решил присвоить товарищу Карасёвой Агриппине Павловне звание: «Почётный гражданин города Дивногорска».

21 — 45 лет назад (1963), в связи с преобразованием посёлка Дивногорск в город краевого подчинения, была изменена нумерация школ: школе №78 присвоен №1, школе-интернату №4 присвоен №1, школе рабочей молодежи №18 присвоен №1. Номера школ №2 и №3 были сохранены.

25 — 45 лет назад (1963), в 10 часов, началось перекрытие Енисея. Первый тетраэдр в проран сбросил МАЗ-525 под номером 85-57, управляемый водителем Леонидом Назимко. Всего в перекрытии с обоих берегов участвовали 110 самосвалов. В 17 часов 30 минут начальники основных сооружений — левого берега Г.Т. Горлов и правого берега А.Ф. Сычёв, обнялись в центре перекрышки. Перекрытие Енисея — завершилось!

26 — 45 лет назад (1963) из Овсянки в Дивногорск прибыл первый пассажирский поезд. Вёл его машинист тепловоза Сергей Свищов.

2 ФЕВРАЛЯ 1943 ГОДА советские воины разгромили немецко-фашистские войска в Сталинградской битве. В ней приняли участие 64 человека, когда-либо проживавших в Дивногорске или посёлках, входящих в его административное подчинение (Бирюса, Молодёжный, Овсянка, Усть-Мана). Среди них представители различных родов войск — пехотинцы, артиллеристы, связисты, пулемётчики, миномётчики, танкисты, разведчики, лётчики, политработники, военные водители, медсестра, военный инженер, военный фельдшер, ветеринарный инструктор. 17 защитников Сталинграда получили ранения и контузии, а уроженец Овсянки Григорий Дмитриевич Николаенко пропал без вести. За свои боевые подвиги шесть человек награждены орденами и медалями, ещё 18 — медалями. Дивногорцы обороняли Сталинград и участвовали в наступательной операции, а один из них, политрук Замышевский Фёдор Игнатьевич, лично присутствовал при сдаче в плен фельдмаршала Паулюса. О некоторых наших земляках мы расскажем более подробно.

**ВОРОБОВИЧ Пётр Акимович** род. в 1922 г. в д. Каляжиха Даурской волости (ныне Балахтинский район). Призван в мае 1942 г. в учебный полк связи. Через три месяца полк отправили под Сталинград. 18 сентября, чуть севернее Сталинграда, прямо с марша, вступил рядовой Воробович в свой первый бой. Вскоре его перевели в боевой расчёт батареи 76-мм пушек, сначала наводчиком, а затем командиром орудия. В октябре был ранен, но уже в декабре вернулся к своим боевым товарищам. За бой на Казачьем кургане П.А. Воробовичу вручили первые боевые награды: медаль «За оборону Сталинграда» и медаль «За боевые заслуги» — за тот бой на Казачьем кургане. Затем было форсирование Днепра, освобождение Украины и Польши. Победу встретил в польском городке Хельме. В Дивногорске жил с 1970 года, работал главным бухгалтером Овсянского ДОЗа.

**ВЫЧУЖАНИН Фёдор Ильич** род. 25 августа 1922 г. в д. Корёково Даурской волости (ныне Балахтинский район). Призван в августе 1941 г. на Тихоокеанский флот, но после учёбы направлен на Степной фронт, под Ста-

линград. Командир орудия, ефрейтор Вычужанин боевое крещение принял в Грачёвой балке. Дважды он был ранен — в руку и ногу, дважды контужен, но из медсанбата снова шёл в бой. За участие в Сталинградской битве был награждён орденом Красной Звезды и медалью «За оборону Сталинграда». После Сталинграда воевал на Курской дуге, освобождал Украину, Молдавию, форсировал Днестр. В 1944 г. старший сержант Вычужанин был тяжело контужен в боях за Венгрию, победу встречал в госпитале. Награждён боевыми наградами: двумя орденами и двумя медалями. В Дивногорске живёт с 1959 года. Работал на строительстве Красноярской ГЭС, за добросовестный труд награждён двумя медалями. В настоящее время находится на заслуженном отдыхе.

**СЕМЁНОВ Николай Фёдорович** род. в Боготольском районе, работал учителем математики. Призван в октябре 1941 г. В сентябре 1942 г. младший лейтенант Семёнов был направлен на Сталинградский фронт. Во время боя, 30 ноября 1942 г. командир миномёт-



ного расчёта Семёнов был тяжело контужен и ранен в руку. Три месяца провёл на лечении в госпитале, не мог разговаривать. В Дивногорске жил с 1970-го года. За Сталинградские бои в 1975 г. его наградили боевой наградой — медаль «За отвагу».

**ДИМИТРОВИЧ Аркадий Владимирович** род. в 1922 г. в д. Красный Ключ Даурской волости (ныне Балахтинский район). Призван в августе 1941 г. Боевое крещение принял под Москвой. В августе 1942 г. был направлен на Сталинградский фронт. Участвовал в изнуряющих, кровопролитных боях в районе Малой, а затем Большой Россоси. Аркадий Васильевич вспоминает: «Силы были неравные. Враг вёл себя нагло. Фашистские стервятники гонялись даже за одним советским солдатом. И сейчас перед глазами стоят сожжённые врагом деревни, до сих пор слышу стоны раненых, вижу убитых боевых товарищей...» А.В. Димитрович был дважды ранен, конту-

жен. Накануне 7 ноября ему присвоили звание младшего лейтенанта и назначили командовать миномётным взводом. За мужество, проявленное в боях, он был награждён орденом Красной Звезды и медалью «За оборону Сталинграда». Победу гвардии старший лейтенант, командир миномётной батареи А.В. Димитрович встретил в Вене. Награждён орденом и тремя боевыми медалями. С 1970 г. жил в п. Усть-Мана. Имеет медаль за добросовестный труд.

**КОТОВ Фёдор Иванович** род. 2 мая 1921 г. в д. Вятка Саянского района. Призван в июне 1941 г. В июле 1942 г. командир батареи лейтенант Котов был направлен под Сталинград. Уже 17 июля он открыл свой «лицевой счёт», когда его батарея подбила бронетранспортёр. За свои боевые подвиги комбат Ф. Котов был награждён орденом Красной Звезды и медалью «За оборону Сталинграда». Впоследствии освобождал Украину, Румынию, Венгрию. Победу встретил в Праге, в звании гвардии капитана. Награждён тремя боевыми орденами и четырьмя медалями. В Дивногорске жил с 1980-го года, работал на заводе НВА начальником ВОХР.

**ЛОСЕВА (урожд. Трофимская) Вера Фоминична** род. 8 августа 1921 г. в забайкальском г. Сретенске. Призвана в апреле 1942 г., а в августе направлена медсестрой на Сталинградский фронт. «Сталинград встретил морем пожаров. Чёрные смерчи, как гигантские стены, подпирали низкое небо», — вспоминает Вера Фоминична. Бесконечные перевязки, бессонные ночи с непрекращающимися обстрелами... В январе 1943 г. её тяжело ранило. После излечения воевала на 1-м Белорусском фронте. Дважды была ранена. Победу мл. лейтенант, командир санитарного взвода Вера Трофимская встретила в Германии, на реке Эльбе. Награждена четырьмя боевыми медалями. На строительство Красноярской ГЭС приехала в 1963 г. Работала в Дивногорской городской больнице акушеркой.

**МИХАЙЛОВ Иван Максимович** род. в 1922 г. в д. Ручейки Псковской области. Призван в феврале 1941 г. Боевое крещение принял под Ленинградом. Осенью 1942 г. полк, в котором воевал сержант, командир орудия тяжелой самоходки Михайлов, был переброшен под Сталинград. День Победы пришлось ему встретить в госпитале Кенигсберга. За свои боевые подвиги был награждён орденом Славы III степени и двумя боевыми медалями. В Дивногорске жил с 1961 г. На строительстве Красноярской ГЭС работал электрослесарем.

**НИКИТИН Иван Филиппович** род. в 1917 г. в д. Сундырь в Чувашии. Призван в сентябре 1941 г. Под Ленинградом получил ранение, а после излечения старший сержант Никитин был направлен на Сталинградский фронт. За боевые подвиги под Сталинградом разведчика наградили орденом Красной Звезды. Закончил войну 5 мая 1945 г., когда был тяжело ранен под Прагой. Награждён двумя боевыми орденами и медалями. На строительстве Красноярской ГЭС работал слесарем в автобазе № 5.

**КОНОНОВ Василий Дмитриевич** род. 8 января 1924 г. в с. Терентьевское Кемеровской области. В августе 1941 г. добровольцем ушёл на фронт. В апреле 1942-го пулемётчик Кононов был ранен, а после излечения направлен на Донской фронт, и с августа 1942-го участвовал в обороне Сталинграда, за что был награждён орденом Боевого Красного Знамени. Войну гвардии стар-



ший сержант Кононов закончил в Венгрии, где был тяжело ранен в живот, поэтому победу встречал в госпитале. За свои ратные дела имел два ордена и семь медалей. В Дивногорске жил с 1968 года, работал на строительстве Красноярской ГЭС мастером и прорабом. За добросовестный труд отмечен тремя медалями. Умер в 1984 г.

**СИЗЫХ Иван Алексеевич** род. в Иркутской губернии. В августе 1941 г. добровольцем ушёл на фронт. В должности политрука лыжного батальона воевал на Северо-Западном фронте, был тяжело ранен. После излечения направлен на Донской фронт. В составе мотострелковой бригады политрук батальона Сизых мужественно оборонял западные подступы к Сталинграду. За личный героизм, проявленный в бою в ноябре 1942 года, когда он, раненый офицер, повёл в атаку бойцов, был награждён орденом Красной Звезды. Вышел из госпиталя — и вновь в бой. После Сталинграда принял участие в освобождении Белоруссии, Прибалтики, Польши. Победу встретил в немецком городе Штеттин. За мужество, проявленное в боях, награждён двумя орденами и медалями. С 1962 года жил в п. Овсянка. Несмотря на пенсионный возраст, занимал активную жизненную позицию. Был депутатом поселкового Совета, членом группы народного контроля, нештатным корреспондентом газеты «Огни Енисея».

## Участники Сталинградской битвы, ныне проживающие на территории МО г. Дивногорск



**НИКИФОРОВ Фёдор Никифорович**, младший лейтенант, командир пулемётного взвода; был ранен.

Фото из личного архива В.Г. Швецово;



**ЗАЛБА (урожд. Киселёва) Евгения Ивановна** — Сталинградский фронт; связистка; медаль «За оборону Сталинграда».

остальные — из архива музея



**КОРОТКОВА Вера Захаровна** — Сталинградский фронт; сержант, командир отделения телефонной связи; медаль «За оборону Сталинграда».



**Ревченков Алексей Семёнович** — Степной фронт; военный водитель; медаль «За оборону Сталинграда».



**СОПЕЛКИНА (урожд. Мешалкина) Елена Фёдоровна** — Западный фронт; связистка; была контужена.

... А также **ВЫЧУЖАНИН Фёдор Ильич** — Степной фронт; ефрейтор, командир орудия; дважды ранен, дважды контужен; орден Красной Звезды, медаль «За оборону Сталинграда». (О нём подробно читайте выше. *От ред.*)